

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Teruel, un mes . . . 1'00 pta.  
Fuera, trimestre . . . 3'50 "  
PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS  
En cuarta plana . . . 5 cént. linea  
En tercera . . . 10 " " "  
En primera . . . 15 " " "  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos. **MUY GR**  
Reclamos y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales

NÚM. 992

AÑO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 23 de Marzo de 1904

## DIARIO DE TERUEL

ECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO  
CABINETE PARA EL TRATAMIENTO  
DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS  
Consulta de once á una y de seis  
á ocho y media.  
Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, 2º  
— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El Dr. Don Anselmo Espita y Ca-  
po, médico del Hos-  
pital general de  
Madrid, Académi-  
co de la Real de Me-  
dicina y Cirugía etc. Es-  
cribe: Que las  
Fármacos que  
los preparados Bis-  
leri de vino quinado y ferruginoso  
FARRO QUINA BISLERI, son  
uno de los mejores y más eficaces  
en el tratamiento de las anemias, y  
que su composición no produce trastor-  
nos al organismo gástrico. Asimismo las  
píldoras antipalúdicas de ESANO.  
FELE me han dado excelentes re-  
sultados.  
De venta en todas las buenas farmacias y  
droguerías.—Representante: ALFREDO RO-  
LANDO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

ROMERO ROBLEDO

El viejo luchador parlamentario vuelve á reverdecer sus lauros de combatiente político agresivo, audaz, batallador. La proposición que á instancias del Sr. Maura han presentado las minorías, con término final de la obstrucción ejercitada por ellas, contiene un doble ímplicito voto de censura al Gobierno y al presidente del

Congreso, por las infracciones perpetradas y consentidas del artículo 31 de la Constitución y del artículo 203 del Reglamento de la Cámara popular. Promoviendo y aceptando la proposición referida, el Gobierno acata y soporta resignado la censura que le corresponde, juzgándola merecida y teniéndola ya descontada desde el día en que fué la infracción constitucional cometida y tolerada. Pero el Sr. Romero Robledo, que si desatendió los preceptos reglamentarios, fué por servir y complacer al Gobierno, y acaso atendiendo sus indicaciones, se rebela contra el papel de penitente forzoso que se le adjudica y quiere rechazar la admonición que pública y solemnemente se le trata de aplicar.

Demasiado conocía el Sr. Romero Robledo las consecuencias de su «olvido» del Reglamento, puesto que serán contados los que le sepan tan de memoria como él; pero siendo hombre político ante todo, y procediendo en su presidencial cargo como el más perfecto de los ministeriales, siguió adelante, sin preocuparse de nada, contando con ser absuelto por la mayoría si las minorías le acusaban.

¡Calcúlese, pues, cual habrá sido su asombro al ver que la acusación y el castigo están en un acto parlamentario por el Gobierno producido! Y entendiendo que se trata de hacerle pagar ahora la sinceridad con que apareció la actitud del Sr. Villaverde el día de la votación de los 139 contra los 114; entendiendo que ya no se le cree tan necesario como en los días siguientes á dicha votación, cuando el Sr. Maura fué á pedirle se restableciese cuanto antes y tornase á pedir las sesiones; entendiendo, por último, que es blanco de una deslealtad y de la venganza del presidente del Consejo, que pretende deshacerse del único «amigo» que le hace sombra, según se ha ido deshaciendo de la tutoria de Silvela y de la curatela del marqués de Pozo Rubio, parece resuelto á bajar á los escaños para combatir la proposición de las minorías y poner las cosas en su punto, y al señor Maura en la picota de su funda indignación.

El proceder del Sr. Romero Robledo es el que responde, y debía responder al proceder del señor Maura. Y si los augurios se cumplen y el antiguo lugarteniente de Canovas recuerda lo que fué y significó en la política de la Restauración, nadie le igualará

en la necesaria y saludable tarea de quitar la máscara al personificador de la política imperante; política híbrida, indecisa, desleal, antipatriótica y causa de graves males que no tardarán en surgir y affigir á la nación.

## NOTAS MADRILEÑAS

Más vale así. Gobierno y minorías parecen ser que han llegado á un acuerdo, para que cese la obstrucción.

Nunca nos pareció ésta justificada. Porque si por genialidades, por suspiccias de amor propio, por corruptelas del sistema, ni nuevas ni extraordinarias, se apela á aquella arma, ¿qué queda del sistema parlamentario?

Verdad es que las mismas minorías no apena han hecho otra cosa que amezazar con ella; y cuando más, utilizada contra el proyecto de los carbonos, porque alguien se empeña en considerarlo como una concesión á los catalanes. No sabíamos que Asturias, las ricas minas de Levante, de Galicia y Andalucía se hubiesen trasladado al Principado.

La hoja de parra elegida para poner término á la obstrucción es una fórmula redactada por el Sr. Moret—; el mano debe tener el Sr. Moret para botarla—cuya proposición, para completar el cuadro escénico, será apoyada por el marqués de la Vega de Armijo. Dice así:

«Los diputados que esto iban, pedimos al Congreso se lleva declarar que, para acabar con determinados antecedentes que pudieran ser corruptelas parlamentarias, los artículos 31 y 203 de la Constitución y del Reglamento de la Cámara, respectivamente, han de aplicarse rigurosamente y sin interpretación de ninguna especie.»

Más basílica no cabe! Lo malo es que el 24 se cerrarán las Cortes. ¿Y si no volviera á reunirse? Porque todo puede ser.

Parce cosa decidida el viaje del rey á las provincias catalanas para primera del mes entrante. El elemento republicano no vé con simpatía, es natural, este viaje que será á no dudarlo un motivo de regocijo para el elementos monárquico.

Los inconvenientes son éstos, ya lo explicó admirabilmente Mackinley, de la división en creaciones fundamentales del país.

El doctor Maestre ha dado una hermosa conferencia en el Colegio de médicos de esta Corte sobre el interesante problema patológico de la locura.

Para el maestro profesor de San Carlos la degeneración mental por ley de herencia es el fundamento de todo trastorno de la raza. Muy bien parece que esta eminencia médica haga llevado al Colegio de médicos el fruto de sus investigaciones, pero no estaría demás que procurara ampliarlas dándoles una vertedura por el Congreso.

Hay días que la degeneración mental aprieta de una manera...!

Nos es grato terminar esta crónica haciendo constar que la importancia de virus españoles en Francia durante los pasados meses de Enero y Febrero se ha elevado dos veces sobre la cantidad remitida en igual periodo del año anterior.

Y como sigan los cambios...

José María Brioso.

## EN VIAJE

A mis queridos amigos  
M. Cano y V. Sancho.

I

El expreso corría con velocidad pasmosa alejándose de las hermosísimas campañas que lame el candoroso y coquetón Turia. En el deportamiento que ocupaba yo viajaba también una señora de noble aspecto, y una joven de marchito rostro, con el sello de la belleza ejada por la hemotaxis que claramente se marcaba en su amarillento cutis.

Abri un periódico y quise distraerme leyendo las últimas noticias de la guerra; pero á cada momento miraba á la jovencuela que, quizás casualmente, clavaba entoces también en mí sus ojos grandes, desercijados y vidriozos; mientras la señora que la acompañaba, su madre, á hurtadillas limpiábase con el blanco pañuelo ardientes lágrimas que quemaban su rostro, llanto prodigioso por el amor materno al contemplar el próximo fin de aquél pedazo de su térmismo.

De momento en momento un acceso de tos hacia arriba á los secos y blancos quecinos labios de la joven algoma, goza de sangre negruzca, que contrastaba cual si sobre el rídeo de la para suave se adhiriera un pequeño botón de la roja grasa, y entonces la solicita madre redoblaba silenciosamente su llanto en tanto que yo, atado por misterioso afán, cruzaba miradas anchas entre con la pobre enferma.

Un suspiro se escapó á la jovencuela, y tras éste vino un golpe terrible de aquella tos seca, partitaz, que la consumía. Yo ayudé á la madre á dar á la enfermita el contenido de un pequeño frasco.

La joven me miró más fijamente, y con acento que nunca podrá olvidar, me dijo: ¡Gracia!

Estaba conversación con mi compañera de viaje. La madre me refirió la historia causante del terrible malestar de un malido y despreciado zival, que matando al amante castigo el desdén de la amada condenó a una muerte lenta, horrible, cruel.

La señora dijo escapar de su papila una lágrima que corrió preziosa por la mejilla y fós a morir en los yertos abiertos allí, junto á la roja regresión,

mancha que la nos traidora hizo asomar momentos anteriores.

Yo también di rienda suelta á una lágrima, que corrió por mi curtido rostro y que quizás fué advertida por la niña, hermosa flor marchita por la tromba implacable que camina junto al amor: el odio y la vengarza, ruines pasiones humanas...

El expreso corría, corría mucho y pronto llegó al término de mi viaje. Sentía dejar aquel vagón: no sé por qué vacilé, parecía que se desprendían de mi alma girones, el corazón latía con apresuramiento.

Embargado por la emoción, recordando la historia de amores me despedí de la noble señora y la infeliz niña. Quise rogar noticias de su estado frecuentemente, me interesó su salud, hasta el extremo, y obtuve promesa de ello.

Cuando cerré la portezuela del vehículo, al través del opaco cristal que ocupaba el hueco de la ventanilla, divisé la figura macilenta de la enferma que dejaba escapar de la pupila otra lágrima, cruzándose con otra mía...!

Corrió el expreso y se alejaron de mí...

## II

Pasaron meses y cuando esperanzaba en la curación de aquella niña, recibí del telégrafo un lacónico despacho, cuyo significado me llenó de amargura, causó en mi ánimo la desesperación: «Julia ha muerto, el amor la llevó al sepulcro. Ruegue por ella.—María.»

## III

Sobre mi cuerpo un vestido negro; en mi rostro tiene asiento la sombra del dolor que rebosa el alma.

Sobre mi mesa de despacho hay un montón de cuartillas que están llenas de pequeños y negros renglones. Esas cuartillas encierran la historia de los amores de aquella niña.

Fué su postrimer anhelo el que escribiera la página de su dolor, y cumplió con aquel deseo.

«En viaje», encerrará los lamentos de muchos corazones... ¡Hay tantos misterios en el amor!..,

Leocadio Martín Ruiz

## Páginas de la Historia

### BECQUEREL

23 de Marzo.

Es indiscutible que el nombre de Antonio César Becquerel es digno de figurar entre los de los grandes científicos que en el siglo XIX han elevado á considerable altura las ciencias físicas. Para convencerse de ello basta leer los títulos de algunas de sus obras, tales como «Tratado de la electricidad y del magnetismo», «Resumen de la historia de la electricidad y del magnetismo», «Tratado de la electro-química», «Tratado de física aplicada á la química y á las ciencias naturales», «Tratado de las partes orgánicas, y elementos de teórica y de meteorología».

A sus vastos y profundos conocimientos, y á su inteligencia clarísima, unía Becquerel una labiosidad nunca bien ponderada; y esta y sus entusiasmos por las ciencias le arrastraron á dimitir en 1816 su empleo de comandante de un regimiento de ingenieros, para consagrarse por completo al estudio, en el cual le sorprendió la muerte el dia 18 de Enero de 1878, después de haber

prestado importantes servicios á las ciencias experimentales, y á la abanzada edad de noventa años, puesto que había nacido en Chatillon-sur-Loing el 23 de Marzo de 1788.

Estudió Becquerel en la Escuela Politécnica, de la que salió á los veinte años de edad con el empleo de teniente de ingenieros; y como tal vino á España cuando la invasión napoleónica. Al regresar á su patria, con el empleo de comandante, fué nombrado inspector de la mencionada Escuela.

Perteneció desde 1829 á la Academia de Ciencias y obtuvo el nombramiento de comendador de la Legión de Honor en 1865.

(Prohibida la reproducción)

## MONUMENTO NACIONAL

Se ruega encarecidamente á todas las personas y corporaciones que, en gran número, ofrecieron donativos ó se prestaron á recaudarlos, se tomen la molestia de remitirlos cuanto antes á la Tesorería Central, devolviendo en otro caso los carteles y relaciones, y evitando el crecido gasto que supone dirigirse á cada uno individualmente por medio de carta. Los que con tanto patriotismo acogieron la idea no es posible neguen ahorral favor que se les pide.

\*\*

El opulento y celosísimo presidente de la Cámara española de Comercio en París, nuestro excelente compatriota D. Julio Santarelli que desde el primer momento fué uno de los más activos propagandistas del proyecto, adquiriendo con ello un título más al respecto, á la consideración y á la gratitud de España, trabaja activamente por reunir una buena colección de cuadros y otros objetos, para rifarlos con destino al Monumento; contrastando la indiferencia con que, en general, los artistas españoles han acogido la idea, con el generoso entusiasmo de que dan muestras los extranjeros y sobre todo los franceses. El notable pintor Pablo Ortiñon, secunda eficaz y noblemente las gestiones del Sr. Santarelli, y entre ambos, llegarán á conseguir un brillante resultado. Los donativos se reciben en las oficinas del consulado de España en París.

## CRÓNICA

Se encuentra en esta capital el ilustrado comandante de Ingenieros D. Angel Arbez, con el fin de revisar las obras del Cuartel de Carmelitas, lo cual llevó á efecto el lunes último, en presencia del alcalde D. Federico Adrados y arquitecto municipal interino Sr. Octavio de Toledo, quedando satisfechísimo del estado en que se encuentran aquellas.

Se han repartido á los señores concejales las oportunas citaciones, para asistir á la sesión ordinaria que esta tarde celebrará nuestro Ayuntamiento á la hora de costumbre.

Han sido declarados cesantes por la sociedad «Unión española de explosivos», segú su comunicado á esta Delegación de Hacienda, los agentes de la misma, encargados de ejercer la vigilancia

y evitar la defraudación de dicho artículo en esta provincia, D. Arelío Armar, D. Sixto Flores, D. Gregorio Navajas, D. Marcelino Martínez, D. Ricardo Cañizares, D. Manuel Vázquez, don José Atala, D. Gonzalo Alfonso, D. Manuel Caso González, D. Juan López López, D. Ramón Rodríguez, D. Vicente Biesta, D. Roque García, D. Pedro Ganzana, D. José Merado, D. Antonio Martí, D. Gaspar López, D. Restituto Cué, D. Victoriano López, D. Francisco Serrano, D. Torcuato García, don Enrique Duitarte, D. Ramón Atienza, D. Hermilio Alvarez, D. Antonio Riestra, D. Francisco Sánchez, D. Miguel Ugalde, D. Toribio López, D. Joar B. Llavea, D. Sergio Calleja, D. Blas Fernández y D. Pedro Fernández.

Ha contraído matrimonio en Zaragoza con la bella señorita Pilar Campo Muñoz, el distinguido oficial del Regimiento de Aragón, D. Ildefonso Suárez, que cuenta en esta ciudad con numerosos amigos.

Deseamos á la feliz pareja toda clase de venturas.

A consecuencia del pertinente temporal de lluvias, ha vuelto á crecer el caudal del río Turia, enturbiéndose sus aguas.

En extremo concurridas se han visto esta mañana las misas celebradas en las iglesias de Santiago y San Andrés en sufragio de las almas de D. José Torán Herreras y la malograda señorita Pilar Pedroso Maicas.

Se encuentra enfermo de alguna enfermedad, el modesto funcionario de la tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Domingo Urbina.

Celebraremos su restablecimiento.

Hemos oido asegurar, sin que garantizamos la veracidad de la noticia, que á mediados de Abril próximo debutará en nuestro coliseo una compañía de zarzuela, la cual abrirá un abono de diez funciones, transcurridas las cuales, y si el director de aquélla llegara á un acuerdo con el Ayuntamiento, abriría un nuevo abono, continuando aquí hasta transcurrida que sea la feria de San Fernando.

También se nos dice que tres ó cuatro individuos de esta capital, tratan de quedarse en arriendo el teatro cuando se anuncie de nuevo la subasta oportuna, y que llevan el propósito de traer compañía de zarzuela en el momento que se les adjudique la subasta.

El tiempo nos dirá qué hay de cierto sobre el particular.

Accediendo á los deseos del ilustrado secretario de la Asamblea suprema de la Cruz Roja Española, D. Juan P. Criado, publicamos en otro lugar la gaceta que nos remite para que llegue á conocimiento de las personas interesadas.

En la Universidad de Valencia principiará el lunes, de orden superior, las vacaciones de Semana Santa.

El anticipar la huelga escolar obedece, sin d. da a g. na, á evitar los escándalos que días pasados surgieron entre los alumnos de aquel centro docente, por la imprudencia de un profesor que en plena cátedra reincidió en hacer política, faltando á sus deberes profesionales.

Nos consta que el tal catedrático ha sido sometido, por el Consejo universitario, á un expediente que indudablemente dará juego.

La real Sociedad Económica Aragonesa ha informado acerca del proyecto de celebrar una exposición de productos agrícolas y de aparatos de proposito de que el pensamiento se refiere á la muestra de los celebrados para el ganado de toda clase.

Ha sido sombrado por el Rectorado maestro interino de Mazaleón, D. Antonio Galve Pascual.

Una visita del ministro norteamericano en Madrid al ministro de Estado español, verificada recientemente, ha revestido transcendental importancia porque en ella se trataron cuestiones de las cuales puede depender la prosperidad de nuestra industria vinícola.

El embajador de los Estados Unidos propuso al Sr. Rodríguez San Pedro una combinación que de realizarla inflaría mucho en el porvenir de los viñedos españoles.

Esta combinación consiste en que el gobierno yanqui rebajaría considerablemente los derechos arancelarios de importación de nuestros vinos en el Norte de América si accede el gobierno español á rebajar por su parte los derechos que paga el café de Puerto Rico á su entrada en la península.

La propuesta es el Estado yanqui ha parecido en principio muy beneficiosa para los intereses nacionales y hoy al ser conocida motivó animados comentarios entre los vinicultores que ya deben ser aceptado el ofrecimiento.

También el Sr. Rodríguez San Pedro mostróse partidario de que se realicen esas concesiones mutuas y de que acceda á lo solicitado por los yanquis.

El asunto será sometido á estudio muy en breve.

En pliego certificado, remitió la Intervención de Hacienda, á la dirección general de la Denda, 24 mil pesos procedentes de coloniales por valor de 200 pesetas con el fin de proceder á su reconocimiento y demás modalidades reglamentarias.

El asunto de la subida en el precio del pan, sigue siendo objeto de graves desórdenes.

Comunican de Jaén que en el primo pueblo de Jordar ha habido una mota por la subida del precio del pan.

Los panaderos elevaron cinco céntimos en kilo y el vecindario todo se quejó con disgusto este aumento.

La protesta fué ruidosa y unánime y el escándalo se convirtió en mayúscula cuando en el mercado de abastos público se aprovisionaba de pan.

Los panaderos fueron atropellados y golpeados al exigir el nuevo aumento de precio y los compradores se llevaron la mercancía entre el mayor disorder.

Las autoridades locales trataron de evitar mayores desórdenes, no pudiendo conseguirlo hasta que intervino la guardia civil.

Los panaderos pretenden justificar la elevación en los precios por el que en la actualidad alcanza á las harinas.

Al no desaparecer el aumento se producen nuevos disturbios.

Se han recibido en esta Escuela Normal los títulos profesionales de D. Tomasa García Cornejo y D. Gaspar Galve.

La Jejatura de misas de esta parroquia, ha participado á la Delegación de Hacienda, la caducidad de las mismas «Olvidadas». «Olvidadas» es

Por el Juzgado de Instrucción de esta capital, se interesa la presentación en el mismo, de Emilio Morales, domiciliado que estuvo en Puebla de Valverde, y natural de Loja (Granada), para practicar una diligencia en expediente que al mismo se le instruye por el delito de contrabando.

En el pueblo de Oliete, se halla de manifiesto al público, por espacio de ocho días, el repartimiento de la contribución de consumos, para el año actual.

En el Circo Español de Barcelona desarrollóse hace varias noches un fenómeno escándalo.

Representábase *La Carcajada*, y un público numeroso llenaba por completo todas las localidades.

Mucha sala de butacas y los pisos altos eran ocupados por elementos soberbios, entre los que se observaban muchos anarquistas.

El suceso que nos ocupa no debió ser casual y si preconcebido, según resulta de las diligencias practicadas.

Poco después de comenzado el tercer acto, un anarquista púsose de pie y luego de dar un potente viva al trabajador, principió a discursar fuertemente, en lenguaje marcadamente duro y en medio de atronadores aplausos, de quienes para tales demostraciones estaban previstos.

El pánico que se produjo fué en extremo extraordinario.

Chertos habían asistido al teatro sin oír que la función, dirigiéronse rápidamente a las puertas de salida, registrándose muchos atropellos de niños y señoras.

Suspendióse la representación, y la policía logró detener a los organizadores del escándalo.

Entiende en éste el juzgado militar, que a llevado a cabo nuevas detenciones.

La guardia civil del puesto de Montalbán, ha denunciado al Juzgado por infracción de la ley de caza, al vecino de Osón Juan Villanueva Pellejero.

En un jardín, en las inmediaciones de Nontarre, un viejo que abrió una zanja, descubrió hace pocos días un vaso galo-romano de 60 centímetros de altura por 31 de diámetro.

El viejo se detuvo unos momentos a contemplar las curiosas pinturas que decoraban el objeto de arte tan casualmente encontrado, y dándose de contemplarlo mejor trató de limpiarlo; entonces observó, con la grata sorpresa consiguiente, que el vaso estaba repleto de monedas de oro.

Examinando misericordiosamente el terreno, se vió que lo componían 2.000 monedas, con efigies de diferentes Emperadores, todas en excelente estado de conservación y de indudable autenticidad.

El comisario de policía, noticio de su hallazgo, hizo apreciar éste inventariar las monedas, y señalando el vaso lo remitió todo al prefecto de policía.

**LIENZOS AL OLÉO.**—Recomendamos a nuestros lectores en la boîta colección expuesta en los escaparates de los almacenes de muebles de D. Fidel Bonilla, calle de la Democracia, número 29.

**PASTILLAS DE CAFÉ.**—Las mejores que se venden en casa de Ma. Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recogieron en los fielates de esta capital por concepto de consumos 6.2927 pesetas.

## LOS PUERCOS DE CIRCE

(CUENTO HOMÉRICO)

Al aparecer la aurora, sobre áureo trono Circe, «la terrible diosa de las bellas trenzas y de la voz melódica», se revistió con un traje finísimo y muy blanco, ciñó el tallo con hermoso cinturón de oro, y cubriendo su cabeza con un bello que las Gracias tegieron, salió sigilosa de la estancia donde aún dormía el viajero Ulises.

Cuatro ninjas servían á la maga y cuidaban de su palacio. Las cuatro eran hijas de las selvas y de los ríos y fuentes que tributan vasallaje al mar salobre. Obedeciendo á Circe, dispusieron lo necesario para el festín con que la hechicera quería honrar á su huésped. Una de las ninjas cubrió los asientos con hermosos tapices de púrpura, y para mayor belleza, extendió sobre ellos albos linos, mientras las otras tres disponían cestas de oro sobre una mesa preciosa, llenabas de virooras de plata y encendían el fuego, disponiendo y templando el agua del baño. Y coa tanta habilidad y premura trabajaron, que al despertar Ulises, todo estaba dispuesto y en su punto.

Después que el agua arrastró con sus ondas el cansancio y la fatiga del héroe, perfumes exquisitos le ungieron, lubricando su piel, bañada por Boreas. Luego se revistió el rante con túica y manto muy bellos, y conducido por Circe, acomodóse en una hermosa silla. Allí una sirvienta le presentó un aguamani de oro, y después que se lavó las manos en algéntea jofaina, Circe le aproximó la mesa pulimentada, donde la venerable económica dispuso el pan y los numerosos manjares que conservaba en sitios apropiado.

Mas la contemplación de tanta maravilla no arrancó al errante de la tristeza que le causaba el pensamiento de la terrible transformación de sus compañeros. El recuerdo de cuanto Ezequiel narró, estremecía de angustia al griego, quien imaginaba lejanos grandes, inarticoladas quejas irrationales, sola manifestación de dolor permitida á los que al presente eran cardos y antes fueron guerreros audaces, astutos marinos, llenos de prudecia y de sabiduría. Y al tiempo que Ulises recordaba las dotes de sus infelices amigos, pasaban ante las puertas de la sala, las lentas sombras de los lobos y de los domésticos leones de Circe, tristes, espíritus de antiguos viajeros, aprisionados en perdurable encantamiento.

Abandonando su soledad, obvió digna de las diosas, Circe se acercó á Ulises, y le dijo: «¿Por qué te dejas, oh Ulises, roer el alma por tristeza? Te me de mi alguna cezada? Prometí por el gran juramento de los inmortales no tenderte asecharazas ni usar contigo de las artes de mi magia y cumplí é tal promesa. En este palacio estás tan seguro como el tuyo de Italia. Así, desecha cuidados y come, bésate y goza de cuanto te rodea.»

«Oh diosa grande y hermosísima— replicó Ulises suspirando—si la amistad te mueve á ofrecerme alimentos, ella te hará comprender también el pensar que me oprime al encantarme sin mis compañeros. Si ese amable sentimiento te impulsa á librarlos del encanto en que los sumiste, mi alma se regocijará, mi cuerpo participará también de mi alegría.»

Al oír estas palabras, Circe salió de la sala, llevando su varilla mágica en la mano. Llegaba al establecimiento de él á los puercos, y rigiéndoles con el bastoncillo, los condujo hasta la sala de festín, donde penetraron en tropel, rodeando á Ulises, tumultuosos y gritadores.

Entonces el griego contempló á sus amigos y se extrañó mucho pensando que bajo las sedas escocijadas y las

carnes rosacées y firmes de aquellos puercos, se escondían la fogosidad juvenil del hermoso Elpenor, la sapiencia del viejo Fenio ducho en náutica, el arrojo de Tírdaro, la probada amistad de Melampo, el varón prudente.

Mas no duró mucho tiempo la tristeza de Ulises, pues Circe, ungiendo con dargas misteriosas á los hechizados puercos les hizo recobrar muy pronto sus humanas apariencias y en un instante el héroe errabundo se encontró rodeado de sus amigos que le abrazaban con grandes extremos de contento y regocijo.

Los desencantados se ergían satisfechos por haber recobrado su noble actividad humana, el sol brillaba en sus pupilas, astas fijas en tierra, y mientras dulces los rostros, lágrimas de gozo corrían por todos los rostros, las manos se alzaron agradecidas al cielo.

Sólo el hermoso Elpenor, pasado el primer instante de alegría, quedóse melancólico y mudo.

Y mientras Circe sonreía enigmática y el sagaz Ulises suspiraba, Elpenor concluyó:

«Oh humanos, más infelices que las bestias! Nunca podréis gozar plenamente de la vida, pues sabéis algo que los irracionales ignoran. Sabéis que llega á un día en el que todos los fiegos del sol no podrá entibiar la frialdad de vuestros cuerpos muertos.»

Mauricio López.

## VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7 se facilitarán, á quien lo deseé, los datos que crea convenientes.

## ATENCIÓN LABRADORES

Simientes pipirigallo, beza, alfalfa y remelacha forrajer, todas de confianza, se venden en casa de MANUEL MUÑOZ, Tosal 5, Teruel.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

### AGENCIA MODERNA

### Proyecto de Osma

Madrid 23, 1

La Comisión del Congreso ha informado favorablemente el proyecto del Sr. Osma.

### Escándalo en un teatro

Anoche en el teatro Apolo se estrenó una obra que produjo monumental escándalo. Policía hubo de intervenir.

### Suspensión de Cortes

El sábado próximo se publicará el decreto de suspensión de Cortes. Muchos diputados han ausentado ya de Madrid.

### A Mahón

Ha desembarcado en Mahón el emperador Guillermo. Recibido con entusiasmo.

### Proposición aprobada

En la sesión del Congreso fué aprobada ayer la proposición incidental presentada por las minorías.

### Diputados que renuncian

Por hallarse en igual caso que el Sr. Castellano, han renunciado á sus actas los diputados señores Ordoñez, Domenech y Aurolle.

### Bombardeo

Últimas noticias de París, dicen que los japoneses están bombardeando á Puerto Arturo. Faltan noticias.

## RESTAURANT DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente otras frescas de Santander.

# NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

## LA POLAR

### Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTÍAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

### IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

## Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

## MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fatiga del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que son las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

### ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfata Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el globo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del Vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (ant. Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona Gignac, 6.

### Elixir Antibacteriar Bonald

(Thiocol cimamo-vanádico fosfoglicérico)  
Combatte las enfermedades del pecho Tabercolosis insípida, Cutáreas broncopneumáticas, faringo-faringeas, infecciones gripeales, parotiditis, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Uva y Puerto Rico. De admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las esquinas de Bilbao, Coruña, Vizcaya, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 al 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DEL FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasaje, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que residirán y encaminarán á los destinos que lo mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le tragan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

## CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y TÉS  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

## AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Almendros, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

## CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy bajo.

Informarán en la imprenta de este periódico.